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1. З розповіді Файвла Пуде про голод у гетто в Лодзі5

Найзгубнішою з усіх бід, що звалилися на людей, був голод: людина, якій
пощастило не бути в гетто, просто не здатна уявити руйнівного впливу го*
лоду…

Увесь час, поки людина не спала, її мучило почуття голоду, що не дава*
ло їй спокою. Розум та уява замутнювалися від галюцинацій, центральним
пунктом яких була страва. Людина спостерігала за своїми близькими, що
марніли й пухли від голоду, і знала, що нічим не може допомогти і що ско*
ро прийде її черга. Люди падали, сконавши у найбуденніших місцях – біля
верстатів на заводах, на сходах будинків.

Лише одне*єдине повідомлення могло вивести населення гетто зі стану
байдужого примирення з долею – звістка про роздавання продуктів. Яки*
мось чином харчі пов'язувалися з чутками про новини на фронтах. Чутки
особливо обговорювалися під час роздавання хлібних чи продуктових
пайків. Настрій у гетто в ці дні був святковим. Атмосфера – оптимістич*
ною. На ці дні припадала більшість «перемог союзників» над Німеччиною і,
якщо помічалося певне поліпшення становища з продуктами, одразу міня*
лося на краще становище на фронті. 

Так і виходило, що погані звістки, які доходили час від часу до гетто, не
сприймалися свідомістю навіть розумними і гідними людьми. Справжня
суть інформації не проникала в їхню свідомість, і тому люди не реагували
на неї з достатньою упевненістю. Голод був одним із чинників, що гальму*
вав розум і реакцію людей, не давав можливості їм мислити логічно.  

2.
Я вважаю, що спротив – це опозиція кожному ворожому акту неприя*
теля в усіх сферах його дій… Під «спротивом» я розумію не лише

фізичні дії, а й духовну та моральну позицію, яку євреї демонстрували під
нацистською окупацією.
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Мешканці табору боялися приймати рішення або проявляти будь*яку 
ініціативу. Це було наслідком переконання, що людиною розпоряджається
доля, і що не треба ніяк на неї впливати, а слід віддаватися в її руки. До того
ж почуттями ув'язненого володіла сильна апатія. Іноді треба було прийма*
ти миттєві рішення, від яких могли залежати життя або смерть. Ув'язнений
віддавав перевагу, щоб вибір за нього зробила доля. Це прагнення уникну*
ти відповідальності проявлялося очевидніше за все, коли треба було ухва*
лити рішення щодо спроби втечі. У ці хвилини, коли треба було зважитися, –
а це завжди були лічені хвилини, – його випробовували пекельні муки. Чи
повинен він спробувати? Чи варто йти на ризик?

Психолог*в'язень концтаборів Віктор Франкл

3.
Із заклику представників молодіжної сіоністської організації Віль,
нюського гетто від 1 січня 1942 р.7

Нас не поведуть, як овечок, на бійню!
Єврейська молодь, не дозволь збити себе зі шляху.
<…> Всі, кого відвезли з гетто, ніколи більше не повернуться. Всі доро*

ги гестапо йшли до Понар8. А Понари – це смерть! Ті, хто сумнівається, по*
збавтеся від ілюзій! Ваші діти, ваші чоловіки та жінки загинули. <…>

Гітлер має намір знищити всіх євреїв Європи. Євреям Литви випало стати
першими на цьому шляху. 

Не будемо ж вівцями, які покірно йдуть на бійню! Правда, що ми слабкі
та беззахисні, але спротив має стати єдиною відповіддю ворогу! 

Брати, краще загинути вільними борцями, ніж вижити від милості вбивць. 
Чиніть спротив! До останнього подиху!

4. З уривків показів свідків – членів підпілля Ризького гетто9

<…> Під керівництвом одного російського військовополоненого ми у
стані суворої секретності готувалися до втечі до партизанів, які діяли 
у Псковській області. Один з наших активістів <…> узгоджував наші дії та
формував групу втечі. Кому пощастить потрапити до їх числа? Мали вибра*
ти дев'ять осіб… Кинули жереб, і він дістався Занделю з нашої групи. Він
надягнув комбінезон, йому дали автомат, патрони та гранату і сказали:
«Бий фашистських гадів за всі ті жахи, про які ти знаєш і свідком яких ти був.
Бажаємо тобі та нашим друзям швидкої вдалої зустрічі з партизанами.
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5.
Зі спогадів полковника Антона Брінського про долю євреїв у бойовій
діяльності партизанських загонів10

У вересні 1942 року ми перейшли в західні області України. <…> Дове*
лося відразу ж взятися за організацію цивільних таборів. Перші такі табори
були створені в районі сіл Озери та Свріцевічі Висоцького району. Тут діяла
партизанська група Місюри. Заступником у Місюри був єврей Бокальчук,
бойовий хлопець, а ад'ютантом – Мойсей Бромберг. Усього євреїв у цій
групі було сімдесят осіб. Під охороною партизанського загону Місюри й
було створено табір, куди поступово стікалися ті, хто поодинці чи невели*
кими групами бродили навколишніми лісами. <...>

Розпочавши свою бойову діяльність майже без зброї, партизани Кор*
чева, Місюри й Бокальчука згодом неодноразово забезпечували зброєю
сусідні загони – все за рахунок трофейного озброєння, захопленого в боях
із ворогом.
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